

MAR RUECOS

De Tetuán

Efectos del temporal.

TETUAN. (Sábado, noche.) A causa de las pertinaces lluvias, ayer no pudo llegar el correo que viene en automóviles de los ingenieros...

La correspondencia quedó en Rincón. Los pasajeros pernoctaron también allí y fueron atendidos por las autoridades.

Hoy tampoco ha llegado el correo; vendrá mañana.

El camino de río Martín se ha puesto intransitable, y otro tanto puede decirse del camino de Ceuta.

De Tánger

Los funerales del consul.

TANGER. Los funerales del consul a quien asesinó su cocinero celebráranse el miércoles.

El cadáver será llevado a Francia. Ayer remitió el Cuerpo diplomático, y fue en colectividad a dar el pésame al ministro francés.

De provincias

Caridad femenina.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Esta mañana bellísimas señoritas de la buena sociedad alicantina han pedido en las iglesias para las familias de las víctimas de la campaña.

La recaudación ha sido importante, patentizando los nobilísimos sentimientos de este pueblo.

Función religiosa.

En el templo del Carmen se celebró una solemne función religiosa, con asistencia del obispo de la diócesis; concurrieron al acto el gobernador militar de la plaza, Comisiones de la guarnición y un piquete del regimiento de la Princesa con bandera y música.

Embarque para Larache.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Se ha recibido un radiograma de Larache dando cuenta de haber mejorado el tiempo.

En vista de ello, saldrá el Canalejas al anochecer, conduciendo 38 jefes y oficiales, entre ellos el teniente coronel Sr. Berenguer; 45 soldados que han cumplido licencia y 750 reclusos.

Están embarcando, y en el muelle despiden a las fuerzas las autoridades y numeroso público, que vitorea a los expedicionarios.

Informes oficiales

Desde Larache comunican que, en la noche del 24, un grupo de ladrones asaltó cerca de Arcila la casa de un vaquero, hiriéndole gravemente, matando a su hija y llevándose un hijo de siete años, una yegua y seis vacas.

El temporal de lluvias amainó algo, continuando interrumpidas las comunicaciones por el estado del mar y la avenida de los ríos.

Desde Tetuán dan cuenta de que continúa el temporal, dificultando y entorpeciendo las comunicaciones, que algunos camiones quedaron detenidos en la carretera, entre ellos el correo, que pernoctó en el Rincón.

Fuerzas de ingenieros se dedican a arreglar desperfectos, no ocurriendo otra novedad. De Ceuta y Melilla dicen que no ocurre novedad en aquellos territorios.

LA SEMANA MEDICA

Inauguración de la Real de Medicina.

Con la lectura de la Memoria del secretario perpetuo, doctor Iglesias, y de un admirable discurso del catedrático de Fisiología doctor Gómez Ocaña, acerca de «Los alimentos minerales», se inauguraron el viernes pasado las sesiones de la Real Academia de Medicina.

Conocida de todos es la intensa personalidad del doctor Gómez Ocaña, investigador sobrio y profundo y cervantista distinguido, que en todos sus trabajos hace gala de una vasta erudición y de un perfecto dominio de la lengua que inmortalizó al Ingenioso Hidalgo.

Si a esto se añade lo interesante del tema desarrollado, fácilmente se comprenderá que el discurso del otro día merezca, no el pequeño comentario de estas crónicas, hechas al correr de la pluma, sino un amplio análisis, reservado para más adelante, cuando no nos agobien las exigencias del espacio.

Yo, que he ojeado aquellas admirables páginas, encuentro en ellas tanta ciencia y tan exquisito arte en el decir; que no vacilo en colocar el último trabajo del doctor Gómez Ocaña a la cabeza de los primeros en su clase.

Muchísimas felicitaciones recibió por él de sus compañeros el ilustre catedrático de San Carlos, felicitaciones a las cuales unimos la nuestra, pequeña en calidad, pero intensa y entusiasta.

En la Sociedad de Pediatría. En la sesión celebrada el día 15, el doctor García del Diestro, encarnación de nuestra justa triunfante y estudiosa, hizo una completa comunicación acerca del hallazgo de la Leishmaniosis canina en España y del cultivo

del parásito, asunto de gran importancia por sus relaciones con el Kala-azar infantil.

El descubrimiento clínico y microscópico de esta enfermedad en la Península se debe al insigne Pittaluga y a Vilá, siendo García del Diestro el primero que confirmó este descubrimiento con el cultivo del parásito y su transformación en cuerpo flagelado.

La Protección Médica. La Junta de damas de esta benéfica institución, que tan señalados servicios ha prestado ya en su labor redentora de la clase médica menesterosa, convoca a una reunión magna a sus asociados para el próximo jueves, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos.

En ella comprobaremos y aplaudiremos todos la inspirada labor realizada por estas damas altruistas que con tanto entusiasmo supieron cooperar a la idea de los doctores Pando y Valle, Puido y Ortiz de la Torre.

Primer Congreso español de Pediatría. En el próximo mes de abril se celebrará en Palma de Mallorca este Congreso, que por las muchas y valiosas adhesiones hechas hasta hoy, así como por la actividad y entusiasmo de sus organizadores, se puede asegurar que será uno de los mayores triunfos hasta hoy conseguidos en este género de organizaciones.

Los temas designados son los siguientes: Puericultura.—Código de la madre instruida». Ponente, doctor Martínez Vargas.

«La lactancia natural y las Gotas de Leche en nuestra Patria; influencia recíproca y orientaciones prácticas que requieren una y otra en los tiempos actuales». Ponente, doctor Córdoba.

«Mortalidad en los niños menores de diez años en cada una de las provincias de España, comparando la de la ciudad y la del campo».

«Resultados de la lactancia artificial con uso exclusivo de una clase de leche ó con sucedáneos ó mezclas».

Sección de Medicina.—«Las glándulas endocrinas y la patología infantil». Ponente, doctor Martínez Vargas.

«Las amiotrofias y mioclerosis; su clasificación y descripción». Doctor Martínez Vargas.

«¿Puede realizarse la profilaxia en el niño respecto de la tuberculosis del adulto? Cuando, cómo y en qué casos».

«Diagnóstico y tratamiento de las dispepsias y gastroenteritis crónicas de la primera infancia». Ponente, doctor Noguera.

«Finalidad que debe perseguirse en España en los Congresos de Pediatría que puedan celebrarse».

Conferencias.—«Moderna educación física del niño». Doctor Eleizegui.

«El Kala-azar infantil. Enfermedades parasitarias de la infancia en el clima mediterráneo». Doctor Pittaluga.

«Los grandes síndromes del artrismo infantil». Doctor Martínez Vargas.

Han aceptado la presidencia de honor los Excmos. Sres. D. José Sánchez Guerra y don L. Bergamín, ministros de la Gobernación y de Instrucción pública, respectivamente.

Ha sido constituida la siguiente Junta de honor: Capitán general de Baleares, gobernador civil, obispo de Mallorca, alcalde de Palma, presidente de la Diputación provincial, presidente de la Audiencia territorial, gobernador militar, fiscal de S. M., delegado de Hacienda, decano del Cuerpo Consular, director del Instituto general y técnico de Baleares y presidente de la Asociación de la Prensa.

Muerto ilustre. Ha fallecido el doctor Julien, de San Lázaro, de París. Fue uno de los especialistas más acreditados en enfermedades venéreas y sifilíticas, habiendo sido el primero que aplicó en Francia las inyecciones de calomelanos en el tratamiento de la sífilis. Sus libros El otro mal y El terrible mal, vertidos al castellano por el doctor Sanglier, eran conocidísimos y justamente apreciados por toda la clase médica española.

DOCTOR G. VIDAS PINTORESCAS

Un descendiente de rey condenado por contrabando

A la cárcel. MUNICH. Delante del Tribunal correccional de Weimberg ha comparecido, acusado de contrabando, el conde Gonthier de Koenigsmark, descendiente del Príncipe elector Federico Augusto I de Sajonia y de la condesa Aurora de Koenigsmark, madre del mariscal de Sajonia.

El conde, que era teniente de Hulanos de Prusia, debió renunciar al uniforme a causa de sus deudas y de sus borracheras.

Después de muchas peripecias, obtuvo un empleo en una fábrica de sacarina, en Suiza. Dedicóse a buscar, en Alemania y Austria, depositarios y vendedores.

En Alemania, la fabricación y la venta de la sacarina están monopolizadas. Prendiósele cuando llevaba en un saco nueve kilos de dicho producto.

Y le han metido en la cárcel, donde permanecerá hasta que termine la instrucción del proceso civil que le ha formado el fisco de Prusia.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

¿DON ALFONSO A LA ARGENTINA?

Oyendo a Dato. Algunos periódicos de Galicia publican una entrevista sostenida por Gómez Carrillo con el Presidente del Consejo de Ministros, en la que el Sr. Dato le habló del viaje del Rey a Buenos Aires.

El Sr. Dato, según dichas referencias, se expresó en estos términos: «Allá para junio, si continúo en el Poder, proyecto proponer a Don Alfonso una excursión a la República Argentina.

Quiero que el jefe del Estado conozca aquel país, donde tanto compatriota nuestro existe y en el que sus naturales dieron y dan repetidas pruebas de amor a España.

La excursión no será larga; dos meses a lo sumo. Yo acompañaré al Monarca y también el ministro de Marina.

Si mi proyecto no se malogra por cualquier circunstancia política ó otra inesperada, para la fecha indicada embarcaremos en un puerto gallego ó en uno andaluz.

Haremos el viaje en uno de los modernos buques de la Compañía Transatlántica ó en el «Girald», escoltado por buques de guerra.

Creo que este viaje habrá de ser muy provechoso para las relaciones comerciales entre España y la Argentina.

El Rey tengo la seguridad que acogerá favorablemente mi idea.

No dudo tampoco, cuando de ella se enteren en Buenos Aires, habrá de satisfacerles, por ser el primer jefe de Estado europeo que va a visitarles.»

EL CONFLICTO DE RIOTINTO

Conducta extraña. Hoy dará su fallo la Comisión arbitral encargada de resolver en definitiva el enojoso litigio de Riotinto. La Compañía, dando una nueva y rotunda prueba de su transigencia y amor a la paz, consintió, al fin, en someterse al laudo de la citada Comisión.

Los obreros, al saberlo, se mostraron satisfechos. Habían obtenido lo que deseaban. No obstante haber hecho caso omiso de los convenios de noviembre, no obstante haber desencadenado la huelga en las minas otra vez, consiguiendo que unas personas, representantes del Gobierno, estatuyeran incluso sobre asuntos de régimen interno del trabajo.

Lo lógico era que, una vez logrado el triunfo, se volviera a la normalidad, que se restableciera el orden perturbado, que las faenas corrientes fuesen reanudadas con arreglo a la costumbre y a la tradición. Las reformas, de haberlas, serían aplicadas luego.

Pero no se ha hecho así, y nos extraña tal conducta.

El laudo de la Comisión arbitral es obligatorio para ambas partes, que, al aceptarlo, se comprometieron a cumplirlo, les fuera favorable ó adverso. El conflicto de Riotinto está, pues, resuelto de modo definitivo. Ha pasado, del terreno de la pugna y de la perturbación, del odio y de los rencores, a la región serena de lo jurídico. Y en el permanecerá hasta que la nueva fórmula que todos esperan sea aplicada y obtenga la sanción de la práctica, y su acoplamiento a las necesidades de la explotación minera determine otras costumbres y hasta otra ideología.

¿Por qué, pues, los jefes del movimiento huelguista no han telefonado a Huelva dando el orden de volver al trabajo? ¿Por qué permanecen en Madrid, guardando una actitud sibilina, inquietante y enigmática?

¿Por qué se niegan sistemáticamente a adoptar determinación alguna que contribuya a la normalización de la vida minera?

¿Qué es lo que aguardan? ¿Qué planes ocultos son los suyos?

¿Acaso pretenden utilizar la masa de huelguistas que allá en Riotinto, muriéndose de hambre, espera ceñuda los acontecimientos, para ejercer una presión que imponga determinadas actitudes a la Comisión arbitral nombrada por el Gobierno Dato?

¿O es que están decididos a no respetar el fallo de ésta si no les es favorable sobre todos los puntos?

Se nos dirá que sacamos consecuencias aventuradas de una actitud misteriosa. Puede ser. Pero la culpa es de quienes no acomodan sus obras a sus palabras.

Desde el momento en que ambas partes litigantes entregaron su pleito a unos hombres imparciales, que se comprometieron a fallarlo en justicia, las hostilidades habían terminado, y es asombroso que la representación obrera no lo haya comprendido así.

Se argüirá que tal vez los leaders del movimiento riotintino, considerando que habrá, a causa del fallo arbitral, modificaciones, esperan a conocerlo para ordenar la vuelta al trabajo.

Pero a esto objetaremos que no pueden ni deben adelantarse a la resolución de los árbitros. ¿Saben si va a serles favorable? ¿Saben si va a serles adversa? Ni ellos ni tampoco la Compañía tienen elementos de juicio. Su misión es aguardar, pero aguardar trabajando.

Nosotros esperábamos que, apenas aceptó la Compañía la propuesta del Gobierno, Egcheaga, Fernández Mula y demás delegados, hubiesen corrido a Teléfonos y hubieran aconsejado a sus representados la inmediata vuelta a las minas.

Cuando hemos sabido que no lo han hecho, la inquietud ha ganado nuestro ánimo. ¿Es que el conflicto va a seguir en pie? ¿Es que el arbitraje sólo será aceptado si conviene a

absoluto? ¿Es que la perturbación no ha acabado todavía?

Claridad, honradez, intención diáfana, sinceridad absoluta, pedimos. La provincia de Huelva no puede continuar más tiempo sufriendo las consecuencias de tal estado de cosas. La ruina es general. Si la Compañía ve bajar sus acciones, los obreros y sus familias se mueren de hambre, y el comercio, falta de transacciones, quiebra y cierra.

Haya concordia y acaben las luchas económicas en Nerva, Huelva, Riotinto, Zalamea y demás localidades. Restablézcase el ritmo normal del trabajo fructuoso. Los hombres encargados de fallar son honrados, talentosos, inaccesibles al miedo y a la corrupción. Lo que ellos hagan estará bien hecho. Y a los obreros y a la Compañía sólo les resta acatarlo y cumplirlo.

GRAN MUNDO

Ayer celebró sus días la condesa de Munter. La amable dama no hizo invitaciones, pero recibió a sus amistades, que fueron a felicitarla.

Las personas allí presentes daban también la enhorabuena a la dueña de la casa, por lo elegante y confortable que es el magnífico piso de la plaza de Santa Bárbara, donde se ha instalado hace poco tiempo.

Los salones, muy altos de techo, atesoran muchas obras de arte y cuadros de gran mérito adornan las paredes blancas, siendo de tan buen gusto como agradable la instalación de luz eléctrica que pone en valor las obras de los maestros.

En uno de los salones se admira una magnífica tabla de Juan de Juanes, que es un ejemplar portentoso del famoso primitivo español.

Composiciones de gran tamaño de Poussin adornan el salón principal, cuyo centro ocupa una preciosa araña de la época del Imperio.

Allí también hay varios cuadros de los mejores de Federico Madrazo, que tenía lazos de parentesco con la familia de la condesa de Munter, y su retrato por el mismo artista es un primor de hechura y recuerda la extrema gentileza y belleza de la distinguida dama en su juventud.

De Madrazo también son los retratos de sus padres, y un cuadro interesantísimo que representa un episodio de la batalla de Cerifolia y de la muerte del duque de Nemours en presencia del Gran Capitán.

Todos los personajes son retratos de personas conocidas de la época en que Madrazo pintó el lienzo.

Son muy numerosos los cuadros, que merecerían una larga descripción, y entre ellos figuran retratos muy curiosos de Vicente López y de otros pintores no menos notables.

La condesa de Munter posee también una colección de abanicos espléndida, entre los cuales figuran ejemplares de «primo cartel».

Ayudaban a la amable dama, en la delicada tarea de hacer los honores, sus sobrinas la marquesa de Aguila Real, dama de S. A. la Infanta doña Luisa, y la condesa de Esteban, a quien acompañaba su gentilísima hija Isabel.

Entre las damas congregadas, durante los agradables ratos que estuvimos allí, recordamos a las duquesas de Noblejas, madre de hija; marquesas de Garcillán y Oliver; condesas de Alcubierre, Sástago, Caudilla y Oliva; señoras y señoritas de Rábago, Chaves, Orduña, Despujols, Reinoso y Zaragoza.

Los marqueses de Viana dieron anoche una espléndida comida en honor del embajador de Austria-Hungría y de la Princesa de Furstenberg, siendo los demás comensales: Princesa de Metternich, Princesa Fella de Thurn y Taxis, el conde y la condesa de la Unión, el marqués y la marquesa de Santo Domingo, el marqués y la marquesa de Mohermendo, el conde y la condesa de Clavijo, la señorita de Calaburra, la marquesa de Tenorio, el marqués de Hoyos, el conde del Real, D. Pedro Caro, el conde de Cuevas de Vera, el Sr. Quiñones de León y el señor R. de la Escalera.

—Está recibiendo muchas felicitaciones don Antonio Castro Casaleja por haber sido nombrado embajador en Viena. Su bellísima esposa, hermana de la marquesa de Villa-Urrutia, ostentará en la Corte austriaca una representación de la hermosta española.

—Se ha celebrado en Madrid la boda de la Srta. María de la Paz Santisteban, hija de los marqueses de los Pinares, con el distinguido joven D. José Martín Contreras, primogénito de los condes de Corbul.

Fueron padrinos la condesa de Corbul y el marqués de los Pinares, y testigos, D. Alonso Coello de Portugal, D. Francisco F. de Henestrosa, D. José Contreras Escobedo, don Luis Polanco y los marqueses de Cuevas del Río y Valle Ameno.

—Los marqueses de Marbais, haciendo su viaje de novios, se encuentran ahora en Roma.

—Para inaugurar el cinematógrafo del Palace Hotel, el Sr. Corradi invitó a muchas personas de la alta sociedad, resultando muy elegante la reunión.

—Anoche asistieron a la representación de Los Hugonotes, en el teatro Real, SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa, el Infante D. Carlos y el Príncipe D. Raniero.

En el palco de Medinaceli velanse dos lindas muchachas: las hijas de los duques de Híjar y de la marquesa de Casa Calderón; con la marquesa de la Viesca, la señora viuda de Muguero, su gentilísima hija y la linda señorita de Portazo; en el palco de la duquesa de Pinohermoso, las señoras de Aldao y Lázaro Galdiano y la señorita de Vía-

quez Barros; con la marquesa de Mochales, la señora y señorita de Dato; con la marquesa viuda de Amboage, dos lindas muchachas: las señoritas de Valín; con la marquesa de San Miguel de Híjar y la condesa de Sierrabella, la marquesa de Somen; etc.

MADRIZZY

EL ASUNTO GARCIA BLANES PARA TERMINAR

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Como continuación de los comunicados que bajo el epígrafe «Asunto García Blanes» ha publicado días pasados el diario de su digna dirección, le ruego inserte en el mismo las siguientes líneas, dándole por ello anticipadas gracias, cuyo afectísimo y seguro servidor, que su mano besa, El marqués de G. Casto-

jaña.

Por mandato imperativo de mi conciencia y por decoro propio, como caballero de una de las Ordenes militares, creo mi deber intervenir en el inexplicable asunto García Blanes, haciendo constar mi dolorosa sorpresa al ver surgir de nuevo, agravada por la publicidad, una cuestión que tuvo en junio último la sanción que entre caballeros se acostumbra y que hasta hoy se había considerado siempre como definitiva.

Empiezo por afirmar en conciencia y honor que siempre he tenido y tengo al comandante de Artillería D. Gonzalo García de Blanes por un caballero, y que, de no haber sido así, a la menor sospecha que de su honorabilidad hubiera abrigado, no habría descansado hasta poner en claro los hechos, y una vez probado la indignidad de éstos, hubiese conseguido por los medios que toda colectividad de caballeros y hombres de honor poseen, que desapareciera del pecho de dicho comandante la nobilísima cruz que en él ostenta, y en el increíble caso de no haber encontrado apoyo en dicha colectividad, sería yo el que hubiese arrancado del mío la no menos noble que con orgullo llevo, pues entonces no sería ella emblema y símbolo del honor y la hidalguía sino mero disfraz que sirviese a ocultar posibles felonías.

Además, no es lógico ni verosímil admitir que vistiendo el Sr. García Blanes el honoroso uniforme del Cuerpo de Artillería, que tan celoso guardador se ha mostrado y se muestra siempre de los prestigios del mismo, y por ende de la intachabilidad de sus individuos, haya podido la conducta, durante tantos años, del Sr. Blanes pasar desapercibida en ningún terreno (única hipótesis posible), y mucho menos al haber sido ésta, no digo deshonrosa, sino tan sólo incorrecta.

El Sr. García Blanes, como secretario del Consejo de las Ordenes, puede, en el desempeño de su cargo, haber cometido yerros y aun haber tenido un criterio y sostenido puntos de vista distintos de los de otros caballeros, incluso de los del mismo que estas líneas suscribe; pero entre esto y cometer actos que manchan al caballero y lo señalan con estigma imborrable, hay un abismo. Pero como no es menos cierto que, a pesar de todo lo expuesto, la honorabilidad del Sr. García Blanes aparece en entredicho en los comunicados que la Prensa ha publicado, y como no es admisible que las Ordenes militares sufran, de rechazo, menoscabo en sus prestigios, apareciendo cobijar en su seno al que no es digno de ellas, se hace necesario desvanecer de una vez y de un modo categórico hasta el menor asomo de duda en cuanto a este asunto se relaciona, por lo cual a todos mis compañeros, caballeros de las Ordenes, someto la siguiente proposición:

Previa la autorización y venta de S. M. el Rey, nuestro gran maestre, constituirse en tribunal los caballeros de las cuatro Ordenes, y allí con elementos de juicio bastantes y pruebas positivas, juzgar y fallar de un modo inapelable sobre el caso que nos ocupa, sirviendo esta sentencia, si es favorable como espero, de galardón para el Sr. Blanes, y de baldón si le fuera adversa, para lo cual en ambos casos deberá publicarse íntegra en el diario ó diarios donde aparecieron los anteriores comunicados.

EL MARQUES DE G. DE CASTEJON

Caballero profeso de la Orden de Calatrava.

Madrid, 24 de enero de 1914.

Mundo eclesiástico

El prelado de Madrid Alcalá ha dirigido una muy cariñosa y expresiva carta al sacerdote D. Federico Santamaría por su bien escrito Catecismo pedagógico, ó sea El Ripalda al alcance de los niños.

—El periódico de Nápoles Libertad ha publicado una retractación de sus errores y herejías.

—Deseosa la Juventud cristiana de la Coruña de fomentar la instrucción entre sus asociados, ha acordado establecer clases de Literatura, Historia, Pedagogía, Higiene, Matemáticas, Geografía, Mecánica, Física, Astronomía, Idiomas, Cálculos mercantiles, Teneduría de libros y otras.

—Centenares de obispos y millares de sacerdotes y peregrinos concurrirán al XXV Congreso Eucarístico Internacional, que tendrá lugar en Londres en el presente año, LX aniversario de la proclamación del dogma de la Inmaculada.

Su Santidad ha concedido ya indulgencias y gracias especiales a los fieles que acudan a dicho grandioso acto.

ZENITRAM

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
25 de enero de 1864.

BERLIN, 24. Dinamarca pide plazo para reunir el Reichsrath, y con su concurso abolir la Constitución.

Entonces cumplirá los empeños contraídos en 1852, respecto a Alemania.

En caso de aceptación, que es probable, los alemanes no llegarán a pasar el Eider.

Para la reunión del Reichsrath se necesita lo menos un mes de plazo.

BERLIN, 24. En la Cámara de los Señores, el presupuesto enmendado por la Cámara de Diputados ha sido desechado por gran mayoría de votos.

PARIS, 24. El *Moniteur* publica documentos que acreditan el entusiasmo con que las poblaciones mejicanas acogen a las tropas francesas, dando datos, noticias y referencias, por donde se acredita que no tardarán en adherirse al Imperio todas las poblaciones que aun no lo han hecho.

La *Constitutionnel* abraza la esperanza de que las proposiciones conciliadoras de Dinamarca traigan las cosas a un arreglo en la cuestión de los ducados.

LA SALUD DEL PAPA

ROMA. En los círculos vaticanistas vuelve de nuevo a preocupar el estado de salud del Papa.

Se dice que hay que administrarle inyecciones excitantes cuando tiene que concurrir a alguna reunión.

Su Santidad no quiere, de ninguna manera, ser retrasado el próximo Consistorio.

Durante el invierno, Su Santidad ha adelgazado bastante, y sus ojos parecen más grandes y luminosos.

Esto hace creer que padece una fiebre crónica.

Sin embargo, el Papa hace vida normal y recibe constantemente audiencia.

Muchos cardenales no se cuidan de ocultar su preocupación.

De todos modos, por ahora no parece que hay ningún síntoma alarmante en el estado de salud de Su Santidad.

Un deber de conciencia me hace decir que la Nesfarina es una conquista salvadora de la infancia raquítica. Dr. Lozano. H. Valladolid.

COSAS FRANCESAS

La tercera escuadra inglesa.

CHERBURGO. El almirantazgo inglés anuncia que del 16 al 17 de febrero llegará a este puerto la tercera de las escuadras del *Home Fleet*.

Cherif pachá ante el juez.

PARIS. El general turco Cherif pachá, que fue objeto de un atentado recientemente, ha prestado hoy declaración ante el juez instructor de la causa.

Ha dicho todo cuanto sabía del complot tramado contra su persona.

También ha dicho que sigue recibiendo cartas de Constantinopla anunciándole haber salido para París varios emisarios con la misión de matarle y hacer lo propio con sus amigos y con el Príncipe Sabba Eddine.

Ha declarado igualmente que hace poco tiempo trataron de atraerle a Constantinopla, ofreciéndole un alto puesto, que se negó a aceptar.

Terminada la declaración, el general turco se ha trasladado a su casa, acompañado de los inspectores de Policía.

El escultor Rodin.

PARIS. El eminente escultor Rodin se encuentra enfermo.

El Hiba no se ha sometido.

RABAT. No es cierto que El Hiba haya hecho acto de sumisión.

Un cajero infiel.

PARIS. En uno de los más conocidos restaurantes al hacer esta noche la requisa de la caja, se han echado en falta 45.000 francos.

El cajero confesó inmediatamente que el autor de la sustracción era él, y que había perdido dicha cantidad jugando en las carreras y a la Bolsa.

Un español muerto.

BAYONA. Hace tiempo que entre los españoles Miguel Elizagoyen y Francisco Aizate existían resentimientos, y hoy, al regresar del mercado de San Juan de Luz, el segundo de ellos quiso poner término a tal tirantez de relaciones y se encaminó a casa de Miguel.

Llamó en la puerta, y por toda contestación le hicieron desde dentro dos disparos.

Francisco murió instantáneamente.

Manadas de lobos.

CHATEAU THIENNE. Se han visto por estos alrededores algunas manadas de lobos. Ha salido en su busca una partida de 40 cazadores.

Por coleccionar sellos.

PARIS. El ministro de Comunicaciones ha ordenado formar expediente al jefe de Correos de este departamento.

Este dirigió comunicaciones a los directores

de Correos extranjeros, pidiéndoles colecciones de sellos de los países respectivos para su colección particular.

Muchos las remitieron. El de Suiza se ha negado, y esto ha hecho que se descubriera lo hecho por el jefe contra el cual va a instruirse expediente.

La huelga de matarifes.

PARIS. Ha aumentado considerablemente el número de los huelguistas matarifes de cerdos.

El campamento atrincherado de París.

PARIS. El Consejo municipal se ha reunido con asistencia del gobernador militar. Se ha tratado la cuestión del aprovisionamiento del campo atrincherado de París.

Trátase de instalar en el grandes depósitos de trigo y harinas para un caso de guerra ó para casos de simple movilización de fuerzas.

PARIS. En la reunión del Consejo municipal celebrado—como ya he anticipado—para estudiar el aprovisionamiento de París en períodos de movilización ó de guerra, se ha acordado destinar 400.000 francos al establecimiento de un gran depósito, capaz para 100.000 kilogramos de provisiones.

El Congreso de Amiens.

AMIENS. Anoche celebróse aquí un mitin preparatorio del Congreso Socialista francés.

Asistieron delegados de Alemania, Bélgica y otros países.

Presidió Vaillant, y Jaurés pronunció un discurso contra la ley de los tres años.

LA CODICIA DE HEREDAR

Envenena al padre y al hermano

PARIS. En Clary ha sido detenida una labradora de dicha localidad, Octavia Lecompte, de treinta y cuatro años, acusada de haber envenenado a su padre y a su hermano para heredarlos.

Hace ocho días Juan Bautista Lecompte, de sesenta años, falleció. Su muerte fué atribuida a una congestión, producida por el frío.

Hace dos días, el hijo del anterior, Julián, de treinta y tres, murió también.

Entonces, el rumor público comenzó a acusar claramente a Octavia Lecompte, que goza de pocas simpatías en la localidad, de haber provocado las dos muertes.

El médico se negó a dar la oportuna certificación, interviniendo el Juzgado de instrucción.

Se practicó la autopsia en el cadáver de Julián Lecompte y se comprobó que había sido envenenado con arsénico.

Además, se ha averiguado que hace una docena de días Octavia Lecompte envió a su criado a comprar 300 gramos de arsénico a nombre de su tío, rico propietario, del cual ella será única heredera, muertos su padre y su hermano.

Antes de hacer uso del arsénico con los de su familia, quiso asegurarse de la eficacia del veneno dándosele a un becerro.

Ella hace protestas de inocencia, pero todos los indicios le son contrarios.

Se ha puesto a la venta en los estancos los cigarros de la famosa fábrica PARTAGAS, la más antigua é importante de la Habana.

EL FRIO EN FRANCIA

¡A once grados bajo cero!

PARIS. El frío en esta capital ha sido hoy aterrador.

El termómetro ha llegado a marcar once grados bajo cero.

La situación de las clases pobres es verdaderamente crítica.

Hace la miseria verdaderos estragos.

Las autoridades se preocupan seriamente de semejante estado de cosas.

El prefecto de Policía ha dispuesto la distribución de socorros de urgencia.

Padece en la actualidad más que nadie la miseria, los descargadores del muelle.

Interrumpida la circulación de barcos en el Sena, los descargadores se encuentran sin trabajo y, por consiguiente, sin poder comer ellos y sus familias.

Algunos han anunciado que si no se atiende a modificar su situación, se lanzarán a cometer pequeños delitos.

De este modo ingresarán en las cárceles, dejarán de sentir el hambre y pasarán menos frío que ahora.

El director de la Asistencia pública ha declarado que la situación es desastrosa.

Todas las camas de los hospitales están ocupadas.

Necesitándose muchas más, ha habido que improvisar próximamente mil quinientas camas de campaña.

La Asistencia pública, además, ha tenido que conceder socorros extraordinarios a un verdadero ejército de desgraciados.

Y como en los hospitales, según queda dicho, no hay manera de albergar a más gente, han sido prohibidas las entradas, á no ser que se trate de algún caso de gran urgencia.

En Reims.

REIMS. El frío es insuportable.

El termómetro ha llegado á marcar 14 grados bajo cero.

Los lobos, saliendo del bosque de Ardenas, se han presentado cerca de las casas de los arrabales de la población.

La revolución en Haití

Victorias de los rebeldes.

NUEVA YORK. Los revolucionarios haitianos van de victoria en victoria.

Han logrado que se subleve al gobernador de Gonaives, antiguo ministro de la Guerra.

Gonaives está á unos 100 kilómetros de Puerto Príncipe, capital de Haití.

Las fuerzas de Gonaives se han unido todas á su jefe y se disponen á asociarse á los demás revolucionarios.

Los Estados Unidos se preparan á intervenir en Haití para hacer cesar la revolución y restablecer el orden.

Van á enviar un barco de guerra á Puerto Príncipe.

COSAS INGLESAS

Explosión de una bomba.

LONDRES. En los jardines de Glasgow ha hecho explosión una bomba colocada por las sufraguitas.

Ha causado daños materiales de más de 100.000 francos.

La situación en Ulster.

LONDRES. Sigue reinando gran agitación en la provincia de Ulster.

Unos 110.000 voluntarios, con fusiles y ametralladoras, hacen ejercicios á diario.

Su actitud es francamente hostil al Gobierno.

La huelga de carboneros.

LONDRES. Continúa la huelga de carboneros.

Huelgan unos 15.000 hombres.

El lunes se les sumarán 20.000 conductores de camiones.

Los estudiantes de los hospitales tienen que dedicarse á buscar combustible para las experiencias que hacen en clase los catedráticos.

Un coronel comprometido.

LONDRES. En el escandaloso asunto de las cantinas militares está comprometido un coronel, al que, según parece, le han sido encontradas cartas que le escribía el dueño de un almacén que aprovisionaba dichas cantinas con géneros de pésima calidad.

Un *lock-out*.

LONDRES. El Sindicato de contratistas de Londres exigió á sus operarios firmasen un documento comprometiéndose á no declararse en huelga ó á pagar, si lo hacían, una multa de una libra esterlina.

Los obreros se negaron.

Y el Sindicato ha decretado el *lock-out* y ha dejado en la calle á 30.000 carpinteros, albañiles, etc.

Témesse que el *lock-out* abarque, en la semana próxima, á 150.000 hombres.

EN UN BOSQUE

Terrible batalla entre dragones y jabalies

Los dragones, procesados.

NANCY. Ayer, un oficial de dragones hacia maniobrar á veinte de éstos cerca del bosque de Villey-le-Sec.

Todos iban á caballo y llevaban armas.

De pronto, los dragones se encontraron delante de una banda de catorce feroces jabalies.

Estos les acometieron á dentelladas.

El oficial formó en dos filas á sus dragones y ordenóles cargarán lanza en ristre.

La lucha fué espantosa.

Tres jabalies murieron.

Dos más, heridos, rodaron por tierra.

Los restantes huyeron al bosque de Haye.

Varios caballos y dos dragones sufrieron lesiones leves.

Pero la administración de bosques ha llevado á los Tribunales á los dragones, acusándoles de cazar furtivamente en un dominio del Estado.

NORTE CONTRA SUR

Los prusianos se rien de los bávaros

Y éstos se indignan.

BERLIN. El discurso pronunciado por el general Kracht en la Liga Prusiana, discurso en que trató despectivamente á los alemanes no prusianos, calificándolos de cobardes, ha causado gran indignación en todo el Sur de Alemania y especialmente en Baviera.

Y como si esto fuera poco, la generala Albedyl acaba de publicar las cartas de su marido, que fué largos años jefe del Cuarto militar del Emperador Guillermo y que tomó parte en la campaña del 70.

En el prólogo que ha puesto al libro dicha señora, figuran estos párrafos:

«Uno de mis viejos amigos, Herr Bruno Perglass, ministro de Baviera, me ha visitado. Hablaba fieramente de nuestras victorias, de nuestras gloriosas tropas. Y yo pensaba en el silencio de mi corazón: ¡imbécil, sin nosotras no festejarías victorias.»

Nuestros hermanos federados no me han impuesto particularmente, y Prusia, la Prusia de mi marido, debía sola festejar las victorias y guardar para ella sus laureles.»

He aquí ahora algunos párrafos de las cartas del general Albedyl:

«Los bávaros se muestran muy reconocidos, porque por primera vez han tenido, gracias á nosotros, una guerra gloriosa. (Versalles, 9 noviembre.)»

«Ayer han llegado aquí noticias del Cuerpo bávaro de Orleans. Parece que allá abajo se

comienza á tirar. Anteayer han sido un poco derrotados. No es malo que se sepa que nuestros buenos hermanos bávaros no son muy firmes cuando están solos. (Versalles, 11 noviembre.)»

«La cosa no era tan grave como parecía. Aquellas gentes son verdaderamente prudentes en demasía.»

Taum (el general von der Taum) ha sido derrotado en Orleans. Estaba nervioso, se cogía la cabeza con las manos y decía abiertamente que sus tropas no harían nada si los cascos puntiagudos no estaban cerca.

Puede que sea malo, pero experimento una dulce satisfacción. Esos buenos hermanos bávaros hablan comenzado á imaginarse que eran nuestros iguales, si no nuestros superiores.

Y ya ven que, sin nosotros, los bávaros no valen nada absolutamente.»

Los periódicos bávaros dicen que, después de cuarenta y tres años, se sigue pensando en Prusia, respecto á los alemanes del Sur, lo mismo que cuando la guerra con Francia.

La Vida Deportiva

Un puñetazo mayúsculo.

PARIS. Había sido anunciado para esta noche un *match* entre los boxeadores Langford y Curran.

Decía el anuncio que los encuentros serían veinte.

Pero el programa no ha podido cumplirse más que en una parte pequeñísima.

En el primer encuentro, y á los seis segundos, ha dado Langford á Curran un puñetazo de tales proporciones, que el segundo ha quedado inutilizado en absoluto de continuar la lucha.

Y con esto ha terminado la sesión de boxeo.

De los Balkanes

La supuesta manifestación naval.

BERLIN. Acerca de los informes de París, referentes á una manifestación naval que ante Vallona habian de realizar barcos de distintas nacionalidades, se dice aquí oficialmente que la situación no está para eso y que esa medida no se considera necesaria.

Todo se reducirá á que al hacer su entrada el Principe Wied, para posesionarse del Trono del nuevo reino de Albania, le acompañen tropas de varias Potencias.

Venezelos sale de París.

PARIS. El Presidente del Consejo de ministros de Grecia, que se hospeda en la Legación de su país, ha conferenciado durante el día con diversas personalidades.

M. Venezelos sale de París hoy mismo.

¿Conciliación?

CONSTANTINOPLA. En los círculos oficiales turcos preocupa mucho la cuestión de las islas.

Témesse una guerra con Grecia.

Los ministros buscan una fórmula de conciliación.

TARIFA NUEVA

Cuánto vale un marido

NUEVA YORK. Hace poco tiempo la señora Gracia Mansfield, de Cincinnati, publicó en los periódicos el siguiente anuncio:

«A las jóvenes de nuestra ciudad que quieran casarse. Estoy resuelta á divorciarme. De acuerdo con mi marido, no quiero entablar el pleito correspondiente por los gastos que ocasiona. Así, pues, me hallo dispuesta á ceder mi marido á otra mujer por 1.000 dólares (5.000 francos). Mi esposo cuenta cuarenta y dos años, y gana anualmente, por término medio, 4.500 dólares.»

Otra mujer, en el mismo periódico, y en el propio sitio en que se publicara el anuncio, hizo insertar lo siguiente:

«El mejor hombre del mundo no vale 50 dólares.»

Consultado el Sr. Mansfield, ha dicho que la tarifa para la compra de un marido varia según la edad de éste. Entre veinticinco y treinta años, vale 500 dólares; entre los treinta y cuarenta y cinco, 1.000 dólares; y á 5.000 desde los cuarenta y cinco á los cincuenta.

La Prensa de Cincinnati sigue discutiendo este asunto.

COSAS ALEMANAS

Un mitin.

METZ. En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin socialista.

Protestóse en él de que los oficiales alemanes no respetan á las autoridades civiles.

Espionaje.

BERLIN. En Stiglitz la Policía ha preso á varias personas acusadas de espionaje.

Parece que algunas de ellas se habían procurado los planos de un dirigible y proponíanse venderlos á Francia.

MISCELANEA

Un descarrilamiento.

ANGULEMA. Ha descarrilado un tren. Han resultado heridos seis viajeros.

Parlamento disuelto.

BUCAREST. El Presidente del Consejo ha leído en el Senado el decreto de disolución del Parlamento.

Las elecciones se verificarán el día 28 de febrero.

LA MUERTE DEL TZIGANO

El duelo del padre

Gran concurrencia.

SAN PETERSBURGO. Ya dimos cuenta á ese periódico de una tragedia desarrollada hace pocas noches en un restaurant elegante donde tocaba una orquesta de tziganos.

Un teniente empeñó en seguir á su cuartito á una de las jóvenes músicas; y como el padre de éste se opusiera, le mató de un tiro de revolver.

Luego hirió á la joven y á otras personas. El padre del teniente, que es un general, ha presidido el entierro del tzigano.

La concurrencia al mismo fué numerosísima.

El general, luego, visitó á la joven herida y la pidió perdón.

La joven está fuera de peligro.

El teniente ha sido encerrado en un calabozo.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión á la Costa Azul é Italia

Las fiestas del Carnaval de Niza. Viaje al país del Arte

En contestación á las numerosas cartas que hemos recibido pidiéndonos detalles de este viaje incomparable, publicamos hoy un extracto del programa del mismo.

Nuestros lectores podrán ver fácilmente que lo hemos combinado de tal forma, que los viajeros verán todo lo notable de las localidades que visiten sin precipitaciones de ningún género y en condiciones excepcionales de comodidad y confort.

Los que se inscriban en esta excursión ideal—que organizamos todos los años, con gran éxito, desde 1906,—pueden estar seguros de que, cuando regresen, tendrán una idea exacta y completa de Italia, porque habrán visto todas sus maravillas naturales y artísticas.

Programa

20 de febrero.—Viaje desde Cerbere á Marsella.

21 de febrero.—Visita detallada de Marsella. Por la tarde, en landó.

22 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Marsella á Niza, donde se llega al medio día.

22, 23, 24 de febrero.—Estancia en Niza. Asistencia á las fiestas de Carnaval. Excursión á Monte Carlo.

25 de febrero.—Viaje de Niza á Génova por las orillas del Mediterráneo.

26 de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

27 de febrero.—Por la mañana, viaje de Génova á Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará por la noche.

28 de febrero, 1, 2, 3 y 4 de marzo.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores eiccionarios romanos. El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día.

5 de marzo.—Primera estancia en Nápoles. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

6 de marzo.—Embarque para la isla de Capri. Visita de la isla y de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se hará noche.

7 de marzo.—Por la mañana, en coche, desde Sorrento á Pompeya. Visita de las ruinas de Pompeya. Regreso á Nápoles para cenar.

8 de marzo.—En Nápoles.

9 de marzo.—Viaje desde Nápoles á Florencia.

10 y 11 de marzo.—Estancia en Florencia. Visita detallada de la Atenas moderna.

12 de marzo.—Viaje desde Florencia á Venecia, donde se llegará por la tarde.

13 y 14 de marzo.—Estancia en Venecia. Visita detallada y paseos en góndola. Excursión al Lido.

15 de marzo.—Salida por la mañana para Verona. Visita de Verona en landó. Por la noche, en Milán.

16 y 17 de marzo.—Estancia en Milán. Visita detallada. Excursión á la famosa Cartuja de Pavia.

18 de marzo.—Estancia en Turín. Visita detallada en landó.

19 de marzo.—Estancia en Lyon. Visita en landó. Por la tarde, salida para regresar á España.

20 de marzo.—Llegada á Cerbere.

Precio 1.100 pesetas

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
25 de enero de 1864.

Anteanoche se inauguraron el alumbrado y acera que, desde la antigua Puerta de Atocha hasta la Aduana y Docks, se han colocado a la margen derecha de la carretera de Valencia. Conocido el gran movimiento e importancia que ha adquirido aquella parte de la población, se nos figura que se ha atendido a una verdadera necesidad, tanto más, cuanto que una insignificante lluvia hace completamente intransitable el camino de aquellos establecimientos, de que tanto uso tiene que hacer especialmente el comercio.

Saben ya nuestros lectores que al Príncipe Walkenski, representante en esta corte del Emperador Alejandro de Rusia, le hablan tocado 30.000 duros en la Lotería de Navidad. La France dice que a ruegos de la Princesa, su mujer, holandesa de origen y católica, el embajador remitió esta suma al nuncio de Su Santidad para aumentar la suscripción del dinero de San Pedro. Ignoramos si el diario francés está bien ó mal informado.

SAINZ

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa)
Ultimas creaciones en joyería fina.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 26 de enero de 1914.

Sale el Sol a las 7,30.
Se pone a las 17,25.
Sale la Luna a las 7,56.
Se pone a las 17,35.

SANTORAL.— Santos Policarpo y Teógenes, obispos y mártires; Santos Gonzalo, Servando, Osorio y Pelayo, obispos y confesores; Santa Paula, viuda, y las Beatas Margarita de Hungría y Verónica de Vinasco, vírgenes.

SAN ASURIO y compañeros mártires. Los santos Asurio, Gonzalo, Osorio, Pelayo, Atanulfo, Alfonso y otros, fueron prelados de diferentes iglesias de España. Todos ellos renunciaron a las dignidades episcopales y se retiraron a sus monasterios. Murieron en opinión de santos, y así lo acreditó Dios, obrando por su intercesión numerosos milagros.

PRUDENCIO CANITROT

Ayer hizo un año que dejó de existir, en plena juventud, aquel notable escritor gallego que se llamó Prudencio Canitrot. Se manifestó primeramente como pintor distinguidísimo. Luego un concurso literario, en que alcanzó el premio en lucha noble y franca, fué parte a que se mostraran en él nuevas aptitudes, que hablan de conducirlo a una justa notoriedad y que le habrían llevado, en fin, a la más alta fama de no ser arrebatado a la vida prematuramente.

Prudencio Canitrot supo reflejar como nadie, con la pluma, el paisaje gallego, y como nadie meterse en la psicología regional. En sus pinturas de abades y campesinos hay verdaderas aguas fuertes, que quedan como primorosos modelos de páginas de costumbres en nuestra literatura.

Al recordar la triste fecha de la muerte de Canitrot, gran pérdida para las letras españolas, renovamos el dolor que el infansto suceso nos produjo.

Los regalos de moda

Quien tenga que hacer algún regalo y visite la Exposición de la Casa Serrano, esté seguro de encontrar algo que le acreditará de persona de buen gusto ante quien reciba el obsequio.

Serrano, Infantas, 27, y Alcalá, 14, Palacio de la Equitativa.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.— Real decreto nombrando embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de S. M. el Emperador de Austria y Rey apostólico de Hungría a D. Antonio de Castro y Casaléiz.

— Otro disponiendo que D. José Ruiz Gómez, cónsul general de la nación de Lisboa, pase a continuar sus servicios con la misma categoría que hoy tiene al Consulado general en Manila.

— Otro disponiendo que D. Antonio Díaz Miranda y Arango, cónsul general en Argel, pase a continuar sus servicios con la misma categoría que hoy tiene al Consulado general de la nación en Túnez.

— Otro disponiendo que D. Federico Janer y Macías, cónsul general, nombrado en Manila, pase a continuar sus servicios con la misma categoría que hoy tiene al Consulado de la nación en Lisboa.

— Otro disponiendo que D. Guillermo Leyra y Roquer, cónsul general, nombrado en Túnez, pase a continuar sus servicios con la misma categoría que hoy tiene al Consulado general de la nación en Argel.

GUERRA.— Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

— Otra circular, disponiendo queden anulados por haber sufrido extravío los documentos que se mencionan en la relación que

se publica, pertenecientes a los individuos que en la misma se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Guerra.— Dirección General de Cria Caballar y Remonta.— Dictando reglas que han de observarse en la temporada de cubrición por los caballos sementales del Estado.

Hacienda.— Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.— Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Dirección General de lo Contencioso del Estado.— Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.— Rectificando el segundo apellido del acreedor número 1 de la relación de créditos 8.455, publicada en la Gaceta de 19 de noviembre de 1912.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

TEATRO REAL

«LOS HUGONOTES»

Ya en la temporada anterior nos vimos sorprendidos agradablemente ante la presencia en la escena del teatro Real de un Raul admirable— José Palet—, que singularmente en el dúo del cuarto acto dijo maravillosamente las apasionadas frases que a Meyerbeer inspirara la hermosa situación dramática. Valentina fué también el año pasado la ilustre Cecilia Gagliardi, que del mismo modo cautivó al auditorio.

Con estos dos eminentes artistas, como intérpretes de los dos principales personajes de *Los Hugonotes*, acompañados de Amelia Galli Curci, Eleonora de Cisneros, Viglione Borghese, Aineto y Mansueto, se completó el excelente reparto que anoche tuvo la primera representación en esta temporada de la conocida ópera de Meyerbeer.

La *Reina Margarita* fué deliciosamente interpretada por la Sra. Galli Curci, que realizó primores en su corta intervención en el segundo y tercer actos. Las ovaciones unánimes que escuchó al final de cada uno de los pasajes en que deleitó a sus oyentes fueron buena prueba de la admiración con que siempre es escuchada.

Cecilia Gagliardi siempre es una Valentina admirable de voz y de arte escénico. En el segundo acto fué llamada a escena en un mutis, y en el gran dúo con Raul, en el cuarto acto, fué igualmente festejada por el público, que la ovacionó con entusiasmo. La señora de Cisneros hizo un *pape Urbano* excelente, mereciendo muchos aplausos, lo mismo en el *racconto* del primer acto que en la escena en que interviene en el segundo. Lució su arrogante y bella figura, y escuchó elogios justísimos por su labor.

Palet fué el Raul irreprochable que todos esperábamos. El *racconto* del primer acto, dicho con delicadísimo acento, le valió la primera ovación de la noche. El eminente tenor tuvo que repetir este pasaje en medio de una entusiasta manifestación de simpatía y de agrado.

En el segundo acto, en el septimino del tercero y, sobre todo, en el dúo con Valentina, que da fin a la ópera, estuvo sencillamente admirable. Las bellas frases— que jamás enviejecen— *Tu m'amil* y las estrofas que siguen fueron dichas por Palet con tan delicada expresión amorosa y al mismo tiempo con tal brío dramático, que arrancaron efusivos elogios, bravos y aplausos.

Al terminar la frase *Misericordia!* estalló en la sala una clamorosa ovación, que se repitió al terminar la ópera con delirante entusiasmo. El triunfo inmenso que anoche obtuvo Palet, no por esperado dejó de ser todo lo entusiasta y caluroso que merecía el eminente tenor español.

Viglione Borghese, muy bien en el corto papel de *Saint Bris*— corto para sus méritos—, al que el ilustre artista dió toda la importancia y la nobleza artística que de sus méritos debíamos esperar.

Aineto fué un excelente *Conde de Nevers*, que produjo muy grata impresión en el auditorio. Tuvo momentos felicísimos, singularmente en el primer acto, en el segundo y en las frases del cuarto, que dijo con notable expresión de arrogante nobleza.

Aineto fué anoche muy aplaudido. *Mansueto*, muy celebrado en el *Marcelo*, oyendo aplausos muy justos en la canción del primer acto y en el dúo con Valentina, en el tercero.

Escuchó muchos elogios. *Gaztambide*, muy bien en el *rataplán*. Los artistas fueron llamados a escena al final de cada uno de los actos en que tomaron parte.

La *conjuración*, como siempre, muy aplaudida.

Y con añadir que las Sras. Pangrazy, Aceda y Piquer, y los Sres. Tancó, Oliver, Del Pozo, Foruria y Fúster cooperaron muy discretamente al buen conjunto, queda terminada mi misión.

¡Ah! La orquesta, muy bien bajo la dirección del maestro Padovani.

N. R. DE C.

Biscuit glacé

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghouri, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

UN LIBRO DE SILIO

«LA EDUCACION NACIONAL»

Según datos oficiales publicados por el ministerio de Instrucción pública en 1910, había en España 9.479 escuelas menos de las que serían necesarias para dar cumplimiento a la ley de 1857.

Es decir, que nos faltan los centros de enseñanza citados para ponernos a la altura juzgada indispensable hace más de medio siglo.

Nuestro rezago pedagógico es, pues, enorme.

¿Cómo extrañarnos de que el cuarenta y seis por ciento de los varones, y el cincuenta y siete por ciento de las hembras comprendidos en la edad de once a veinte años, no sepan leer ni escribir?

¿Cómo extrañarnos tampoco de que haya provincias en Andalucía donde los analfabetos mayores de diez años y menores de veinte sean el 72 por 100?

Poseemos 24.787 escuelas de primeras letras.

¿De qué modo funcionan?

En estas columnas hemos, varias veces, publicado datos verdaderamente bochornosos.

Hay escuelas instaladas en establos, otras en corrales, otras en cuartuchos bajos, sin luz, aire ni sol, otras en cárceles... En el mismo Madrid hay alguna cuya puerta sirve también de entrada a una Casa de Socorro.

Y los maestros, si emancipados a medias de los corrompidos Municipios, sujetos aún a ellos por múltiples lazos, mal pagados, sin porvenir, no tienen más remedio que resignarse a una rutina incómoda y abrumadora, que mata la personalidad y cansa y nubla el cerebro.

Se les pide que sean algo más que dómines, se les exige que sean pedagogos, en la moderna y amplia acepción del vocablo... Y véase los sueldos que se les paga y el mañana que se les asegura...

Sucedo que ellos no aman a la escuela, y que los niños no los quieren. Id a un pueblo y os convenceréis. El maestro es, de todos los personajes del reducido oficialismo local, el menos respetado é infuyente. Nadie le tiene en cuenta. El alcalde, zafo y brutal en muchos casos, el secretario ladino, el médico, el boticario, el cura, el rematante de consumos, no le conceden beligerancia. Los padres no le apoyan fuera de la escuela. Y los niños, viendo en ésta un antro de tortura, un centro de infecciones donde se les amonтона para que reciten monótonamente unas lecciones que no comprenden y que les aburren, aguardan los domingos y días festivos como una liberación y agradecen a los suyos que, para ayudar al presupuesto de las familias, les dediquen a las labores del campo...

D. César Silió, un conservador mucho más liberal que algunos izquierdistas, a juzgar por lo que se desprende de la lectura de su libro *La Educación nacional*, se ha emocionado ante la gravedad del mal que someramente describo, y con gran altura de miras y una erudición vasta y bien ordenada, señala remedios que cree pertinentes.

La Educación nacional no es una recopilación de estadísticas, aderezada con una salsa de lugares comunes. Es una obra seria, meditada, que acusa largas, copiosas y provechosas lecturas, y sobre todo, un juicio claro, ponderado y ecuánime.

Naturalmente, en algunas páginas, el hombre de partido y de dogma político asoma, y entonces el lector se sorprende, porque había llegado a creer que el autor del libro prescindía, al escribir éste, de todo apasionamiento. Pero en breve la ideología vuelve a correr serena por los cauces de la razón sin prejuicios sectarios, y la cita, el hecho, la glosa, acaparan la atención nuevamente y llegan a subyugarla por entero.

El Sr. Silió no circunscribe su estudio a los elementos básicos de la instrucción pública española.

Examina también la segunda enseñanza y la enseñanza profesional, y su juicio sobre ambas no es nada halagüeño. ¿Cómo ha de serlo, cuando en 1912, en el discurso de apertura del curso académico de la Universidad de Salamanca, un catedrático, el Sr. Miral, después de fustigar al profesorado en términos altamente severos, decía lo siguiente?:

«Blen se deja ver cuáles serán la lozanía y empuje de los hombres que en tal Universidad se crían y con tales maestros se educan. Jóvenes sin vigor muscular y con el cerebro entenebrecido y reargado de fórmulas cabalísticas que carecen de sentido y no podrán aplicar nunca a las necesidades de la vida; hombres fracasados, que, impotentes para orientarse en las rápidas y entrecruzadas corrientes de la vida moderna, no ven delante de sus ojos más que estos dos caminos: el servilismo político y la esclavitud burocrática, que les despojan de su dignidad de hombres, ó el descontento y la rebelión, que les convierten en revolucionarios y rabiosos enemigos de todo orden social.»

El mismo Sr. Miral, pintando el proceso a que se somete el espíritu del catedrático, á quien—dice— arrojan a la fosa de la Universidad, exclama:

«Al principio, el ardor y entusiasmo juveniles; al poco tiempo, la convicción profunda de que es estéril toda acción individual aislada; después, la pereza, la desilusión, y más tarde el escepticismo, menajero fatal de ese negro pesimismo que ha invadido nuestro ambiente universitario y pesa sobre él como losa de plomo.»

Hace algún tiempo que di cuenta, en estas columnas, de un libro de D. Pedro Pidal titulado *Instrucción pública*.

Debo decir que en muchas cosas el señor Pidal y el Sr. Silió coinciden, aunque la

obra del primero sea de demolición simpáticamente desordenada, y la del segundo de exposición documentada y fría de nuestras lamentables realidades en la materia pedagógica.

Ambos políticos, correligionarios, truenan contra el absurdo sistema de la multiplicidad de asignaturas, del memorismo, de la teoría metida á martillo, con fórmulas abstrusas, en el cerebro de los alumnos, del abuso de los exámenes...

Males son estos que cuantos han estudiado á fondo los problemas complejos de nuestra enseñanza superior, no vacilan en calificar de gravísimos. Sin embargo, no ha habido aún ministro alguno de Instrucción pública que acometa la reforma que tantos piden.

El libro del Sr. Silió es, considerado en conjunto, una obra estimabilísima, que revela una labor de tiempo, una capacitación adquirida á fuerza de lecturas y observaciones y una buena intención digna de todo encomio.

En este país, en que son escasos los políticos que abandonan la batalla por el poder, para preocuparse de las altas cuestiones de que depende la vida de España; en que nadie se especializa; en que la brillantez genérica, que no profundiza, sino que desflora y mariposea, es reputada más útil que el acotamiento mental, la consagración á una tarea concreta, el ejemplo del Sr. Silió es doblemente noble y merece que lo señalen á la atención pública.

FABIAN VIDAL

El primogénito de los condes de Romanones y la hija de los condes de Torre-Arias

Toma de dichos.

Ayer mañana se celebró la toma de dichos de estos dos futuros esposos en el hotel de los condes de Torre-Arias, asistiendo como testigos de la novia el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrequilla; el mayordomo mayor de la Reina Doña Cristina, duque de Santo Mauro; el marqués de Santa Marta y el senador conde de Vilches, y por la del novio, los duques de las Torres, de Tovar y de Pastrana y el marqués de Alonso Martínez.

Regalos al novio.

La manifestación de simpatía, verdaderamente excepcional, tributada por la sociedad aristocrática, con motivo de su enlace, á la señorita de Torre-Arias, se ha hecho extensiva á su futuro, el primogénito de los condes de Romanones.

En la imposibilidad de especificar los valiosos regalos recibidos por el joven conde de Velayos, citaremos los nombres de las numerosas personas que los han enviado:

Duques y duquesas de Pastrana, T'Serclaes, Seo de Urgel, Baena, Uceda, Léera, Santo Mauro, Tovar, San Fernando, Torres y Canalejas.

Marqueses de la Torrequilla, Donado, Cortina, Mérito, Villatoya, Jura-Real, Corvera, Santa María de Silvela, Guevara, Viesca, Rozalejo, Monistrol, Tamari, Miranda, Valdeiglesias, Polavieja, Aguilera-Real, Torrelaguna, Bolaños, Alencia, San Miguel de Hija, Mina, Santa Cruz, Someruelos, Alonso Martínez, Valdeolmos y Salobral.

Condes del Rincón, Ventosa, Castilleja de Guzmán, Aguilera, Casa-Valencia, Maluque, Sierra-Bella, San Rafael, Crescente, Cerrajería, Almodóvar, Sástago, Torre-Arias y Vilches.

Visconde de Casa-Blaanca.

Baronesa del Castillo de Chirel.

Sres. Alonso Martínez (D. Severiano), Fernández de Henestrosa y Salabert (doña María), Torres (D. José Luis), Saraluce, Sánchez (D. Salvador), Varela, Anastasio Martín, señorita de Mérito, Sr. Picavea, señores de Polo, de Calbetón, de Topete, viuda de Muguero, Mme. Nalarino, señores de Usia, señora de Díez de Bustamante, señora viuda de Ortigosa, D. Julián Ortigosa y Martín, señores de Blanco Bernal, doña Dolores de los Ríos, viuda de Martín, Esteban Gómez, López Infantes, Goyeneche (D. Carlos), Pelagrín (D. Carlos), Gabaldá, Polo de Ortigosa (D. Juan), señora de Núñez de Prado, señores de Cortezo, Miranda, Laiglesia, Cárdenas (D. Fernando), López Montenegro, Forgas, Sarthou, Cantos, Abril y Ochoa, Beruete, Sáinz, Gómez Acebo, Buendía (D. Vicente), Novella, Bañer, Escosura, Galarza, Requejo (D. Federico), Lázaro Galdiano, Soto, Pelagrín, Sáinz de Carlos, Riaño, Alonso Castriello, M. y Mme. Vengué, Padrós (D. Carlos), Romeu (D. Seraffín), Aguilera, D. Salustiano Ruiz, D. Baldomero González-Alvarez, señores de Ranero, Vicenti (D. Lorenzo), don Conrado Solsona, doña Teresa Recarte, don Anselmo Villar, D. Joaquín Quiroga, señores de Silvela (D. Mateo), D. José Tóñez Arranz, señores de Baillo (D. Ramón), D. Ladislao y D. Fernando Redondo, D. Emilio Huici, Requejo (D. Manuel), Herrera Loperráez, García Molinas, señores de Alonso Martínez (D. Adriano), de Medrano, de García Inés, Testor, Henestrosa y Salabert (D. Rafael), doña Juana Alonso Martínez, viuda de Iglesias, Travesedo (D. Francisco), doña Manuela Alonso Martínez, viuda de Jove, ex ministro Sr. López Muñoz, Rodríguez Merlo, D. José Cort, doña Luisa Recarte, señores de Mendizábal, Toda (D. José), Ortueta (don Juan), Martín (D. Nicolás), general Luque, D. Arturo Pestegay, D. Angel Pulido, don Santiago Méndez Vigo, D. Daniel López y la Redacción del *Diario Universal*.

Además, los condes de Torre-Arias han regalado á su futuro hijo político un magnífico y completo servicio de cubiertos de plata; á la condesa de Romanones, un *pendentif* de perlas; al conde, un alfiler de orobata con una esmeralda y brillantes; á los duques de Pastrana y á D. Carlos, D. Alvaro, D. José, don Eduardo y D. Agustín Figueroa, hermanos del conde de Velayos, otras preciosidades.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se carguen los valores siguientes:

Día 26.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas corrientes de metálico, hasta las presentadas el día anterior.

Día 27.

Idem de id. id. en metálico, hasta las presentadas el día anterior.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 4.456.

Día 28.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y Fomento, esta Dirección general; facturas corrientes de metálico hasta el número 86.000.

Día 29.

Idem de id. id. en metálico, hasta el número 86.000.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 86.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.869.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.879.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.413.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.418.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.948.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas é intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

TOROS Y TOREROS

Una conferencia.

En el Club Cocherito de Bilbao ha dado una conferencia sobre «El toro de lidia y la fiesta nacional» D. Enrique de Beitia, buen aficionado.

Según noticias, fué una interesante conferencia, tratándose en ella de la edad de los corneputos, argumentando también contra los detractores de la fiesta nacional.

El Sr. Beitia elogió como se merece las verónicas de Cástor Ibarra y los estupendos estoconazos de Vicente Pastor, y á modo de epílogo trató también de las gallardías del Gallo al saltar al callejón.

Bombita III.

Hasta el presente tiene contratadas este valiente matador de toros tres corridas para Madrid y dos en que aun no tiene fecha señalada; tres en Barcelona; cuatro en Valencia, tres de ellas en feria; una en Coruña; dos en Toulouse, y dos en Beziers, estando en negociaciones con otras Empresas.

Se le presenta, pues, una buena temporada, y, según noticias, le hará apretar á algunos los machos de la taleguilla.

Cosa no extraña, porque es sabido que el que tiene una onza, la cambia, y este señor fué el que mató tan soberbiamente dos toros el 5 de octubre, grandes y con tantas arrobas como un mirra muy cacareado.

En aquella tarde debieron darle la oreja de su segundo; pero si el presidente, que no debía ser del gremio de los orejeros, no se le concedió, yo dije al día siguiente que, en mi opinión, era como si le hubieran otorgado ese galardón taurino.

Veán los no creyentes la página 155 de *Toros y Toreros*, en la que está la descripción de esta corrida.

R. ALVAREZ.

Telegramas de las ocho de la noche

La Academia Hispanoamericana CADIZ. (Domingo, tarde.) En el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha celebrado un acto literario para conmemorar el cuarto aniversario de la fundación de la Academia Hispanoamericana.

El acto ha resultado brillante. Asistieron los cónsules americanos, damas distinguidas y las autoridades. Han pronunciado discursos el padre Mateo Colom, secretario del nuncio de Su Santidad; el cónsul de Colombia, D. José Pérez Sarmiento, y el director de la Academia, D. Juan Reina.

Los oradores fueron ovacionados. Los conservadores alaveses. VITORIA. (Domingo, tarde.) En el domicilio del ex teniente alcalde conservador D. Guillermo Elío se ha celebrado una importante reunión con objeto de constituir el partido liberal conservador alavés.

Han asistido el candidato adicto por Laguardia, el presidente de la Diputación, el alcalde de Vitoria y otras personalidades prestigiosas. Las adhesiones han sido numerosas. Con gran entusiasmo se adoptaron los acuerdos siguientes:

Constituir oficialmente el partido liberal conservador alavés. Significar la adhesión del partido al Monarca y al Gobierno, telegrafando en este sentido a la Mayoría de Palacio, al Presidente del Consejo de ministros y al ministro de la Gobernación.

Ofrecer al Sr. Dato la presidencia honoraria del partido, y proceder a la designación del Comité provisional, que lo forman don Guillermo Elío, D. Teodoro Irarider, D. Pedro Echevarría, D. Joaquín Yera y D. José Mascaró.

Fiesta de periodistas. BARCELONA. (Domingo, tarde.) El banquete de confraternidad, organizado por la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, ha resultado una hermosa fiesta.

Han asistido, invitados por la Asociación, el general Weyler, el gobernador y el alcalde, y estuvieron representados el presidente de la Audiencia, el de la Diputación y el fiscal de S. M.

Los comensales, que pasaban de un centenar, eran, en su mayoría, los redactores de los periódicos locales y corresponsales de la Prensa de Madrid y provincias, todos individuos de la Asociación.

Durante el banquete hubo gran alegría y fraternidad entre los reunidos. Los «menús», obsequio de la Casa Baguñá, iban envueltos en ejemplares del «Diario de Barcelona», correspondientes al año 1805, constituyendo una nota original y artística.

No hubo más brindis que el del presidente de la Asociación, Sr. Corominas. La fiesta ha terminado a las cinco de la tarde.

Buen tiempo. Hoy hace un día espléndido. La temperatura suave y el firmamento despejado hacen que las calles y paseos estén concurridísimos.

Bailes de máscaras. Ayer empezaron los bailes de máscaras, y todos estuvieron muy desanimados, por ser pocas las máscaras.

Lo que en un tiempo fué nota brillante del Carnaval, no es hoy más que un recuerdo. Dos asfixiados. Comunican de Termens, provincia de Lérida, un desgraciado suceso ocurrido allí, que ha conternado al vecindario.

Andrés Blument y Juana Aldisén, que recientemente habían contraído matrimonio, se acostaron, dejando en la habitación un brasero encendido.

Al día siguiente, viendo que era tarde y el matrimonio no se levantaba, un pariente llamó a la puerta de la habitación, y, al no obtener respuesta, pidió auxilio a los vecinos. Fue derribada la puerta y entonces encontraron a los esposos intoxicados por el ácido carbónico desprendido del carbón del brasero.

Marido y mujer fallecieron a las pocas horas. Para las escuelas. Se ha recibido, remitido por el director general de Primera enseñanza, un importante lote de objetos, que serán repartidos entre los alumnos de la escuela graduada de la Concepción y la escuela de párvulos aneja a la misma.

Este lote lo manda el Sr. Bullón, como premio a la aplicación y recuerdo de la visita que hizo a la escuela durante su estancia en Barcelona. Nuevo Centro conservador. Han sido presentados en el Gobierno civil, y autorizados por el gobernador, los estatutos de la nueva entidad Centro Conservador, formado por los elementos adictos al señor Maura.

Regatas. Esta mañana, con gran concurrencia, se han celebrado en el puerto las regatas a vela organizadas por el Club Marítimo de Barcelona, en las que se han disputado la Copa del Comité.

También se han celebrado las regatas de canoas a dos remeros y timonel. A las cinco se reúne el Jurado para deliberar. RINA CONYUGAL A PINCHAZO LIMPIO En la Dirección de Seguridad se ha tenido hoy noticia de un suceso ocurrido esta madrugada.

zó sobre su mujer, armado de una navaja, y empezó a tirarle golpes, hiriéndola repetidas veces. Después volvió el arma contra sí y se propinó cuatro navajazos en el pecho. A pesar de todo lo expuesto, que inducirá al lector a creer que se trata de un horrible suceso, en que peligran la vida de dos personas, tanto el estado de la mujer como el del marido no ofrece gravedad. Segundo debió tomar sus precauciones al pinchar, porque ninguna herida profundizó, y así, las que padece Teresa son de carácter leve, salvo accidente, y las que sufre el agresor no tienen la menor importancia. Seis son las heridas de que fué curada Teresa Morán; tres situadas en el pecho, otra en un brazo, otra en el otro y una erosión en la nariz.

Londres premia a la Saponia SAPONIA. Gran premio Londres Exposición. SAPONIA lava sin jabón ni lejía, evitando las substancias que queman las ropas, a las que deja blancas como la nieve. SAPONIA es inofensiva; garantiza el Laboratorio municipal. Cajas de muestra, gratis. Alexiades, Infantas, 13, y buenos establecimientos.

JUNTA GENERAL En el Colegio de Abogados Esta mañana se celebró en el Colegio de Abogados la junta general ordinaria, que tuvo gran interés por la índole de los asuntos tratados en ella.

Presidió el decano, D. Luis Díaz Cobeña, acompañado de los Sres. Ossorio y Gallardo, Rodríguez (D. Antonio Gabriel), Alcalá Zamora, Cabello y Castillejo. Se aprobaron las actas de la junta ordinaria anterior y las de las extraordinarias celebradas los días 20 y 23 de noviembre.

El Sr. Díaz Cobeña reseñó los acontecimientos más importantes para el Colegio ocurridos en el año último, y dedicó sentidas frases a los colegas fallecidos, que son 40. Se aprobaron después los presupuestos de gastos e ingresos y las cuentas adicionales, la ratificación de la nueva escritura de cesión de bienes otorgada por el Sr. Diez Macuso a favor del Colegio, consistente en 45 fincas rústicas y urbanas en término de Toro.

Por un voto se aprobó la proposición del colegial Sr. Gómez Perosterna, para que ningún compañero pueda encargarse de la dirección de un asunto judicial comenzado bajo la dirección de otro, sin que se acredite haber satisfecho al antecesor todos sus honorarios devengados.

Se acordó ratificar el nombramiento de la Comisión formada para la creación de un Montepío. Se aprobó una proposición de no hacer lugar a deliberar, sobre la presentada para acordar ó denegar si procedía exigir responsabilidad a las Juntas de gobierno que se sucedieron durante el tiempo que desempeñó su cargo el Sr. Diez Macuso.

Se aprobaron por unanimidad las demás proposiciones, entre ellas la de proveer a los abogados colegiados de un título; la de la erección del monumento a D. Manuel Cortina, y la de que se conceda una pensión, revocable, a las hijas de un empleado del Colegio. También se concedió un donativo de 1.000 pesetas a la viuda de un colegial, que se encuentra en situación apurada.

A la una terminó la junta, con el mayor orden. El Dr. Benítez en Málaga Tras prolongada estancia en esta corte, ha regresado a Málaga D. Victoriano Benítez y Rosales, conocido especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones.

El Dr. Benítez fija de nuevo su residencia en la bella capital andaluza, estableciendo su Clínica en la calle de Casapalma, 4; no siendo extraño a su resolución las excepcionales condiciones que el clima malagueño reúne para el tratamiento de las afecciones propias de su especialidad.

La triquinosis en Algar Curiosidades de un higienista. Son tan raras las temporadas anuales de matanza de cerdos que no registran estos casos de contagio al hombre por las carnes triquinadas, que bien puede decirse que vivimos de milagro.

Ayer en Algar, hoy en Higuera de Vargas, mañana en otro lado, en todas las épocas del consumo de estas carnes tenemos que lamentar los estragos de la triquina; sin embargo, bien poco se hace por remediarlo. Por fin, en las grandes poblaciones, si bien pueden ocurrir hechos de esta índole, forzoso es reconocer que está algo mejor garantida la salud pública, aun con todas sus deficiencias.

No obstante, hay una explotación de estos animales en todos los alrededores de las poblaciones grandes, titulados «corrateros», que debía prohibirse por las condiciones de suciedad en que viven. Las carnes de esta procedencia son, a todas luces, insanas por el uso de alimentos averiados y descompuestos, mezclados a toda clase de impurezas. Esto, unido a la falta de higiene de la habitación en que viven hacinados y al abandono absoluto de los explotadores, explica el elevado tanto por ciento que esta industria da a la estadística patológica de la triquinosis.

En las poblaciones rurales no suele ser frecuente, por el uso de alimentos sanos; pero en cambio, faltan los elementos necesarios para prevenir estos accidentes funestos. Atendiendo a las noticias de la Prensa, se dice que el veterinario de Algar certificó el estado higiénico de las carnes que han producido el contagio y la muerte de varios atacados; y siendo esto así, supone la existencia en el Municipio de Algar de los instru-

mentos y accesorios correspondientes al examen de las carnes; pero ¿y si no fuera así, como ocurre en el 95 por 100 de los pueblos de España? ¿Qué valor puede tener un certificado sobre el estado indenne de la carne, efectuado desde el punto de vista macroscópico, si no es el de asumir conscientemente una responsabilidad inmensa? El veterinario inspector sabe muy bien que no puede certificar la bondad de las carnes por el reconocimiento de los animales en vivo, ni después de sacrificados, por el simple examen macroscópico visceral. No encontramos motivo que justifique tamaña ligereza.

De todos modos, sería conveniente averiguar si el Ayuntamiento de Algar tiene adquirido microscopio y demás elementos indispensables a la higiene profiláctica de los alimentos de origen animal, como está prevenido en las disposiciones sanitarias vigentes. Y no sólo en Algar, sino en todos los Municipios de alguna importancia, debiera obligarse a los alcaldes a la adquisición y comprobación de estos aparatos de la inspección sanitaria. Con eso nos iríamos dando cuenta de los elementos con que cuentan estos funcionarios; modo de ejercer las funciones de su cometido, y remuneración a tales servicios, única manera de ir corrigiendo el estado de abandono en que vivimos, siendo esta una cuestión tan fácilmente remediable. PEDRO PEREZ SANCHEZ

Agua de Solares Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo. SUCESOS DEL DIA Atropello de automóvil. El automóvil 1.506, guiado por David Valenzuela, atropelló en la calle de Bravo Murillo al niño de siete años Juan Revuelta, que atravesaba la calle.

Conducido a la Casa de Socorro, se le apreciaron dos heridas, de unos siete centímetros de extensión, situadas en la región parietal y en la pierna derecha y diversas contusiones. Su estado era grave. Fué trasladado a su domicilio, Francisco Salas, núm. 2, y el chauffeur quedó detenido. Caída de un coche. Manuel Marzo García, de treinta y dos años, se cayó desde lo alto de un coche y se produjo heridas en el rostro, de pronóstico reservado.

Intoxicación. Victorina Cuesta tomó, equivocadamente, una pastilla de sublimado y sufre una intoxicación de pronóstico reservado. CARDIODINAMO Para las afecciones del corazón. LA VECINA QUE NO SALE La Policía encuentra su cadáver Esta tarde fué a visitar doña Cesárea Mendizábal a su parienta doña Escolástica Jueca Lazarza, señora de cincuenta y seis años, soltera, pensionista, natural de Gordejuela, provincia de Vizcaya, y que residía en la calle de Palafox, 16 duplicado, principal izquierda.

Estuvo llamando la visitante durante largo rato, y en vista de que nadie contestaba, recurrió a la portera, la cual aseguró que doña Escolástica no había salido de su cuarto en todo el día de hoy y aun en todo el día de ayer. Decidieron ambas, seguras de una desgracia, avisar a la Policía, que, previa la autorización del Juzgado, penetró en la casa descerrando la puerta.

Doña Escolástica se hallaba en su lecho, tendida é inmóvil. Un agente de Policía se aproximó y vió que estaba muerta. El médico de la Casa de Socorro, que fué llamado inmediatamente, no quiso certificar el fallecimiento hasta que el juez de guardia se personara en el lugar del suceso; pero desde luego pudo afirmar que se trataba de una muerte natural. Doña Escolástica había sido acometida, sin duda, de algún ataque hallándose sola en la casa, y falleció sin que pudiera recibir la infeliz ayuda de nadie.

El juez ordenó fuera trasladado el cadáver al Depósito Judicial. ALCANCE POLITICO El señor ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les manifestó que había recibido un telegrama del gobernador de Palma, diciéndole que le había visitado el presidente de la Juventud conservadora en aquella capital para expresarle que el telegrama que él y otros presidentes de Juventudes conservadoras de la isla habían dirigido a Madrid, con motivo de la última Asamblea de las Juventudes, sólo tuvo por objeto manifestar su incondicional adhesión al Sr. Maura, y que bajo ningún concepto debía interpretarse el telegrama en cuestión como de adhesión alguna al señor Ossorio, puesto que aquellas Juventudes no aceptan depender de éste, sino exclusivamente del Sr. Maura.

Resulta del telegrama del gobernador de Palma que no han estado representadas en la Asamblea de referencia las Juventudes conservadoras de Mallorca. Como está anunciado, esta noche saldrá Su Majestad el Rey para asistir a la cacería de Malpica.

Varios ex diputados por Asturias, acompañados del marqués de Lema, conferenciaron largamente esta mañana con el ministro de la Gobernación, ultimando detalles sobre la próxima lucha electoral en aquella provincia. Mañana regresará a Madrid el subsecretario del ministerio de la Gobernación, Sr. Prado y Palacio.

Interrogado el ministro de la Gobernación acerca de la noticia circulada hoy respecto al proyecto de un viaje regio a Buenos Aires, contestó que el Gobierno no se había ocupado de este asunto. Recordó que la idea fué aceptada el año pasado por el Gobierno liberal; pero el actual no ha tratado nada todavía sobre este viaje de S. M. a la República Argentina.

El Presidente del Consejo no asistió hoy a su despacho; como día festivo, lo dedicó a la familia. EL CONFLICTO DE RIOTINTO Se firmó el laudo Esta tarde se ha reunido en el Instituto de Reformas Sociales la Comisión arbitral que entiende en el asunto de Riotinto, con asistencia de las representaciones de patronos y obreros.

Ante estas representaciones, los representantes del Gobierno en dicha Comisión dieron lectura del laudo emitido, que a continuación firmaron todos los presentes. El laudo es extensísimo, pues en él se reproducen las peticiones de patronos y obreros y las razones alegadas en cada uno de los puntos, razonando también por su parte la Comisión arbitral el laudo emitido. Los obreros pedían ocho horas y media de trabajo, de pito a pito; es decir, contadas desde que son llamados al trabajo hasta que suena el pito para que dejen aquél, y nueve horas y media para los de tráfico y tracción. Supresión de los contratistas en 1.º de abril de 1915, y en el caso de quedar éstos, los obreros que no aceptasen el trabajo de los contratistas serían colocados por la Compañía.

Que en ningún caso la Compañía tomaría represalias de ninguna clase. Los patronos concederán las ocho horas y media, a condición de empezarla a contar desde el momento en que los obreros tuvieren las herramientas en la mano hasta dar la señal de salida. Diez horas para los de tráfico y tracción. Supresión de los contratistas en 1917. El laudo emitido está por completo de acuerdo con las peticiones de los obreros.

Los representantes obreros de Riotinto telegrafiarán la noticia a sus compañeros de Huelva y esta noche tendrán una conferencia con ellos para darles más amplios detalles. Estos representantes regresarán a Huelva mañana por la mañana. Como el laudo es extensísimo, el Sr. Posada, por encargo de la Comisión arbitral, de que forma parte, dictó a los periodistas las siguientes líneas, en las que van comprendidas las conclusiones de aquél.

He aquí lo dictado: «El laudo va precedido de un acta, en la que se consigna que las representaciones de la Compañía y de los obreros designan como Tribunal arbitral, declarando someterse, a los representantes del Gobierno. Hechos los informes de los tres puntos sometidos al arbitraje, el Tribunal acordó: 1.º Que las ocho horas y media de la jornada deben ser consideradas efectivas desde que los obreros recojan sus fichas y vayan hacia los sitios donde trabajen. 2.º Que el tráfico y tracción de minas debe ser de nueve horas y media, entendiéndose que dentro de la jornada el personal tiene que comer cuando el servicio lo permita. 3.º Que los obreros que trabajen con contratistas y que hayan significado su deseo de ser contratados en trabajos similares por administración, habrán de serlo en el plazo improrrogable que termina en 1.º de abril del año 1915.

Declara, además, el laudo que espera poner fin a este conflicto, asegurando una paz duradera entre la Compañía y los obreros. El Presidente del Consejo encarga al Tribunal que consigne en el laudo que la Compañía no ejercerá represalias como consecuencia de los conflictos pasados. El laudo lo firman los Sres. Azcárate, Posada y Sanz Escartín.»

El Sr. Posada visitó a primera hora de la noche al señor ministro de la Gobernación para darle cuenta de haber terminado su misión la Comisión arbitral, y de haber entregado ésta a los representantes de la Compañía y de los obreros copia del laudo dictado. El Sr. Sánchez Guerra felicitó al Sr. Posada, encargándole lo hiciera a su vez a los Sres. Azcárate y Sanz Escartín por la labor que tomaron a su cargo, así como también por el éxito que la ha coronado.

acera de la noticia circulada hoy respecto al proyecto de un viaje regio a Buenos Aires, contestó que el Gobierno no se había ocupado de este asunto. Recordó que la idea fué aceptada el año pasado por el Gobierno liberal; pero el actual no ha tratado nada todavía sobre este viaje de S. M. a la República Argentina.

El Presidente del Consejo no asistió hoy a su despacho; como día festivo, lo dedicó a la familia. EL CONFLICTO DE RIOTINTO Se firmó el laudo Esta tarde se ha reunido en el Instituto de Reformas Sociales la Comisión arbitral que entiende en el asunto de Riotinto, con asistencia de las representaciones de patronos y obreros.

Ante estas representaciones, los representantes del Gobierno en dicha Comisión dieron lectura del laudo emitido, que a continuación firmaron todos los presentes. El laudo es extensísimo, pues en él se reproducen las peticiones de patronos y obreros y las razones alegadas en cada uno de los puntos, razonando también por su parte la Comisión arbitral el laudo emitido. Los obreros pedían ocho horas y media de trabajo, de pito a pito; es decir, contadas desde que son llamados al trabajo hasta que suena el pito para que dejen aquél, y nueve horas y media para los de tráfico y tracción.

Supresión de los contratistas en 1.º de abril de 1915, y en el caso de quedar éstos, los obreros que no aceptasen el trabajo de los contratistas serían colocados por la Compañía. Que en ningún caso la Compañía tomaría represalias de ninguna clase. Los patronos concederán las ocho horas y media, a condición de empezarla a contar desde el momento en que los obreros tuvieren las herramientas en la mano hasta dar la señal de salida.

Diez horas para los de tráfico y tracción. Supresión de los contratistas en 1917. El laudo emitido está por completo de acuerdo con las peticiones de los obreros. Los representantes obreros de Riotinto telegrafiarán la noticia a sus compañeros de Huelva y esta noche tendrán una conferencia con ellos para darles más amplios detalles.

Estos representantes regresarán a Huelva mañana por la mañana. Como el laudo es extensísimo, el Sr. Posada, por encargo de la Comisión arbitral, de que forma parte, dictó a los periodistas las siguientes líneas, en las que van comprendidas las conclusiones de aquél. He aquí lo dictado: «El laudo va precedido de un acta, en la que se consigna que las representaciones de la Compañía y de los obreros designan como Tribunal arbitral, declarando someterse, a los representantes del Gobierno.

Hechos los informes de los tres puntos sometidos al arbitraje, el Tribunal acordó: 1.º Que las ocho horas y media de la jornada deben ser consideradas efectivas desde que los obreros recojan sus fichas y vayan hacia los sitios donde trabajen. 2.º Que el tráfico y tracción de minas debe ser de nueve horas y media, entendiéndose que dentro de la jornada el personal tiene que comer cuando el servicio lo permita. 3.º Que los obreros que trabajen con contratistas y que hayan significado su deseo de ser contratados en trabajos similares por administración, habrán de serlo en el plazo improrrogable que termina en 1.º de abril del año 1915.

Declara, además, el laudo que espera poner fin a este conflicto, asegurando una paz duradera entre la Compañía y los obreros. El Presidente del Consejo encarga al Tribunal que consigne en el laudo que la Compañía no ejercerá represalias como consecuencia de los conflictos pasados. El laudo lo firman los Sres. Azcárate, Posada y Sanz Escartín.»

El Sr. Posada visitó a primera hora de la noche al señor ministro de la Gobernación para darle cuenta de haber terminado su misión la Comisión arbitral, y de haber entregado ésta a los representantes de la Compañía y de los obreros copia del laudo dictado. El Sr. Sánchez Guerra felicitó al Sr. Posada, encargándole lo hiciera a su vez a los Sres. Azcárate y Sanz Escartín por la labor que tomaron a su cargo, así como también por el éxito que la ha coronado.

Pensando en los diabéticos la antigua Casa de Venancio Vázquez, hoy de Emilio González, ha logrado elaborar un riquísimo chocolate, a base de cacao, con completa ausencia de azúcar y absolutamente inofensivo para estos enfermos, que hacen de él un gran consumo. Carrera de San Jerónimo, 29.

NOTICIAS GENERALES Ayer falleció en Madrid el inspector de Policía de la Comisaría del distrito del Centro D. Quintín Osés. El Sr. Osés fué periodista en Barcelona durante mucho tiempo, y era uno de los polifemas más apreciados de sus superiores por el celo é inteligencia que desplegaba en cuantos servicios le eran encomendados. Descanse en paz.

D. Luis Bennet, de Corral de Almaguer (Toledo), nos participa que, después de estar enfermo de la vista durante mucho tiempo, se curó en muy pocos días en el Gabinete Oculístico, Fuencarral, 20 duplicado. La Asociación de Propaganda de Madrid

(Fomento del Turismo), celebrará junta general extraordinaria el día 28 de enero a las nueve y media de la noche, en el salón de la Cámara de Comercio, Carretas, 14.

La Academia Médico Quirúrgica Española celebra el lunes, a las seis y media en punto de la tarde, y en el local del Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1, segundo, sesión pública. Se discutirán las comunicaciones pendientes, y además el doctor G. Triviño hablará de las dificultades pronósticas y terapéuticas en la tuberculosis pulmonar, y el doctor Arguella, de un caso curado de luxación congénita de la cadera.

La Comisión de los opositores de Telegrafos no incluidos en la última ampliación de plazas ruega encarecidamente a éstos y a sus padres la puntual asistencia al café Habanero mañana lunes, a las ocho de la noche, para tomar acuerdos importantes. Los opositores que residan en provincias pueden pedir informes y mandar sus adhesiones a D. Manuel Somorriba, Abada, 25, librería.

Esta tarde visitaron los asambleistas de las Cajas de Ahorros el Instituto Nacional de Previsión y el de Reformas Sociales. Fueron recibidos por el personal de ambas dependencias. El Sr. Azcárate estuvo muy deferente con ellos. En este último sitio fueron obsequiados con un «lunch».

ULTIMA HORA El temporal en el Estrecho. ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha vuelto a reinar furioso temporal en el Estrecho. El Sudeste obligó al vapor correo de África, Fernández Silvestre, a guarecerse en aguas de Puente Mayorga, después de haber intentado la salida para Tánger.

—Mañana empieza a prestar servicio el vapor Llovera. —Llegó para limpiar fondos el Vicente Ferrer, del que han desembarcado, procedentes de Ceuta, varios soldados del regimiento de Mallorca, de Cazadores, y de Artillería y Caballería.

Carpinteros en huelga. VALENCIA. (Domingo, noche.) En la Casa del Pueblo se ha celebrado una asamblea de obreros carpinteros, para tratar de las bases propuestas por los patronos para resolver el conflicto. Se promovió una gran discusión, y predominando los elementos intransigentes, se acordó rechazarlas totalmente y declarar la huelga mañana.

Una Comisión de obreros ha visitado al gobernador para comunicarle el acuerdo. El gobernador ha adoptado precauciones para garantizar la libertad de trabajo. Después del crimen. TANGER. (Domingo, noche.) La Prensa dedica artículos necrológicos al cónsul Sr. Valdrome.

Esta mañana llegó el general Humber, acompañado de varios oficiales, procedente de Casablanca. Viene para asistir a los funerales en representación del Residente general. El cónsul general francés, M. Guillard, que ejerce funciones de secretario del Gobierno en Rabat, ostenta la representación del Gabinete, y el Tazi la del Sultán.

Las exequias se verificarán el miércoles, y después de la misa el cadáver será conducido a la Jefatura de Marina, donde quedará el féretro depositado, si no ha llegado todavía el vapor que ha de conducirle a Francia. Continúan las actuaciones judiciales. El asesino ha prestado declaración, y se dice que está probado que obró con premeditación.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 26 REAL.—No hay función. PRINCESA.—9,45 (popular), La malquerida y La Virgen del Mar. ESPAÑOL.—9,30, Los Leales. COMEDIA.—9,45 (4 lunes de moda), La idea de Fraunces (répise).

LARA.—6,30 (doble), El abate de Cella (tres actos), 10 (4 lunes de moda) (señilla), A la orilla del Ebro y Mary Brunt.—11,15 (doble), En familia (dos actos) y Mary Brunt. APOLO.—6 (doble), La vuelta al mundo.—10,15 (señilla), Bohemios.—11,45 (señilla), La catedral. PRICE.—6, El anillo de hierro.—10, El rey que robó. COMICO.—6, La canción de la farmacia.—7, La piedra azul.—10,15, La gitana.—11,45, El gran democrata. CERVANTES.—6,30 (vermouth), Como buitres. (dos actos).—10 (señilla), Lista de Correos.—11 (doble), López de Coria (dos actos).

ESLAVA.—10,15 (doble), Las píldoras de Hércules. NOVEDADES.—6, La Socorro (estreno).—7,15, El gallo de Guineo.—9,15, El gran simulacro.—10,15 (doble), La Farnosa (dos actos). MARTIN.—6 (función doble a precios de señilla), El hijo del guardo y El debut de la chica.—10,15, La última hora.—11,30, El hijo del guarda.

COLISEO IMPERIAL.—4,15, Policías.—5,15, El indigena.—6,15, Malvaloca (especial).—8,30, Policías.—9,30, Condición humana.—10,30, Pelit café (especial). ZARZUELA.—Dos sesiones a las 5,30 de la tarde y a las 9,30 de la noche.—Estreno de la emocionante y bella de 3.000 metros, única que posee la Casa Pathe y exclusiva para este teatro La sufragista, interpretada por la eminente artista alemana Asta Nielsen.—Entrada general, 15 céntimos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—De 5,30 a 8,30, Colosal programa, figurando Entre hombres y fieras y La Argemita. —Buites, una poseta.—Do 10 a 12,30, Entre gentiles. —Buites, una poseta.—La Argemita.—Buites, nombres y fieras y otras variadas.—La Argemita.—Buites, una poseta. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—Desde las 8,30, sesiones de cinematografía.

PRINCEPE ALFONSO.—Rey de los cinematógrafos.—Exit: La vocación de Miss Edith. SALON DORE.—Por sesiones desde las 8 de la tarde. Grandioso programa y estreno. CINEMA X.—(Glorieta de Bilbao).—Últimos días de la sensacional serie Fantomas (7.500 metros).—Fantomas (primera parte).—Juve contra Fantomas (segunda parte).—El muerto que mata (tercera parte).—El policía apacha (cuarta parte). BENAVENTE.—De 6 a 12,30, Sección continua de cinematografía.

Buzón público

Quejas del vecindario. ¡Limpieza! ¡Limpieza! ¡Limpieza!—Todos los días leemos en los periódicos las mismas quejas...

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia 37

AVISOS UTILES

Una gran suciedad y un gran abandono indican los dientes negros y sarrosos, por no usar la Pasta dentifrica Orive y el Licor del Polo a diario.

IMPORTANTE

LA IMPERIAL prorroga hasta el 31 del corriente su gran liquidación de calzado, con nueva rebaja de precios.

De interés general

Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis...

SOMBRILLAS

No dudad un momento si toséis.—Usad el Jarabe Orive. M. y Durán, Borrell y Farmacias.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

ULTIMAS NOVEDADES en cuellos finos de señora.—CRUZ, núm. 41.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. TOS.—Se cura con el Jarabe Orive Borrell.

Máquinas fotográficas

Placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composturas. Casa económica, Elias Sangil. Cádiz, 7. «The Castles».

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.

Se ha perdido el miércoles un pendiente de tres brillantes y un solitario; al que lo entregue Castellana, 40, se le gratificará.

Gabán Kimono piel nutria

A medida, sin señal, 250 p. Medina, Carmen, 10

COLORES PALIDOS ANEMIA DESLIZADA AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. HIERRO BRAVAIS

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA CARLOTA SANTAMARCA Y DONATO

Condesa de Santamarca, duquesa de Najera, marquesa de Sierra Bullones, de Montealegre, de Guevara y de Quintana del Marco, condesa de Oñate, de Treviño y de Castronuevo, viuda,

FALLECIO EL 17 DE ENERO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; sus hermanos políticos los Excmos. señores marqueses de Aguilar de Campoo, condesa de Villaseñor-marquesa viuda de Riscal, marqueses de San Lorenzo de Valleumbroso y duquesa viuda de Najera; sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el lunes 26 del actual, a las once y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, por lo que quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la iglesia.

Todas las misas rezadas que el citado día 26 se celebren en la Catedral e iglesias de San Luis, San Jerónimo, Pontificia de San Miguel, Virgen del Carmen, San Pedro el Real (vulgo Paloma), Nuestra Señora de los Angeles, Religiosas Capuchinas, Religiosas de Don Juan de Alarcón y Nuestra Señora de Covadonga, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora, q. e. p. d.

Los Excmos. é Ilmos. Señores Nuncio de Su Santidad, Obispo de Sion y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI. Cura primavera de la sangre. Reconstruye poderosamente el organismo...

ANTIGRIPAL SEMARGA

Único específico que cura la Gripe en pocas horas. Tómeselo a tiempo y evitarán graves complicaciones...

DIABETES O ALBUMINURIA

Enfermedades urinarias. Pérdidas de todas clases en ambos sexos y todas las edades, enfermedades de la vejiga, secretas, de la matriz, almorranas. Curación rápida y completa...

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Evita el paludismo y cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.

DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C. ALCALA, 9. MADRID

ADUANAS.--30 PLAZAS

(Convocadas) Profesores del Cuerpo. Abogados. Ingenieros. Unica Academia de Aduanas que tiene internato. Al día 6.

POLICIA

Preparación completa a cargo de distinguidos abogados, para las oposiciones convocadas Gaceta 17 enero.—Numerosas plazas de 1500 pesetas sin descuento.—Clases tarde y noche.—Academia Politécnica, Hernán Cortes, 14.

A toda España

Doy en primera hipoteca sobre casa en Madrid el sesenta por ciento de su valor, en cuarenta y ocho horas, al 5 por 100 de interés anual.—Español especial de compraventa e hipoteca de fincas de España.—FUENCARRAL, 40 y 42. De 10 a 1 y de 4 a 7.

LIQUIDACION POR 15 DIAS

Todos los abrigos de esta temporada están a la venta a los siguientes precios: Los de peluche de 175 y 200 pesetas, a 75 y 100; los de paño de 80 y 100, a 55 y 45; los de piel de 40, 50 y 80, a 20, 30 y 40. Trajes diferentes formas, a 25, 30 y 75 pesetas. Pielos, diferentes clases, desde 10 pesetas. 500 cortes de trajes, sobrantes de la temporada, a 10, 15 y 20 ptas. Paños para abrigos, a 15 y 22 ptas. corte.

Montera, 33. Hernández.

KALIPTOL DE TORRES MUÑOZ

El mejor preparado para calmar instantáneamente el dolor de muelas.—Frasco, 0,50. San Marcos, 11. Farmacia.

ANIVERSARIOS D. Miguel Novillo y Castro y su esposa Doña Teresa Araujo y Maján. Fallecieron, respectivamente, el día 25 de enero de 1899...

PARA ESQUELAS "LA PRENSA" --Carmen, 18. Teléf. 123.

ANTES DEL INVENTARIO VISITAD LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15. PRECIOS EXCEPCIONALES HASTA EL DIA 31. Gran saldo de ropa blanca, batas y blusas.

ANEMIA debilidad y neurastenia, se cura con vino Fortinador. Boteña de 750 gramos, 1 peseta. VICTORIA, 8

NEU ra-tenia insomnio, inapetencia, debilidad general, cura realmente la. Fosforina VITAL.—Arenal, 2.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill de los Angeles, 2. De 10 a 12 y de 6 a 8.

DEPARTAMENTO amueblado, de dos ó tres piezas grandes, se necesita en casa moderna, barrio de Salamanca, frente al Mediodía ó Levante, en casa de familia, con ó sin pensión, para caballero de posición. Por carta a Mr. Legrand, La Prensa, Carmen, núm. 18.

Piano y pianola con 57 rollos, verdadera ocasión. Calle de Fuencarral, 65.

Solar cercado, aloufeso.—Carretera Extremadura, 3

Se necesitan en toda España agentes para vender novedades sensacionales, pudiendo ganar 25 pesetas diarias. Dirigirse a Valldecebras, Félix Pizcueta, n.º 23. VALENCIA

Tapicero para las casas, reformas y colgaduras económicas. Reina, 3 y 7. Vitoria.

Lotería número 17. Magdalena, 38. Madrid. Sirve a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos; su Administradora doña María Luisa Serrano

SOCIO capitalista que desee poner de 25.000 ptas. se desee para agencia de préstamos ya establecida.—Lista Correos, billete 500 pts. 0478 347.

POLICIA Programa de 1914 e instrucciones gratis. Montero, 4.

LOTERIA NUM. 53 LEON, 30. MA. RIV Su administradora, D.ª Julia Dominguez, remite billetes de todos los sorteos.

PÉRDIDA de tres títulos interior, el sábado, desde la Dirección de la Deuda a Columbia, 11, casa del dueño que gratificará.

Traducciones de idiomas. Tescinatina, 13. 1.ª Izda.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa corredora.—Carrera San Francisco, 11

Señores Anunciantes!! Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid

DINERO Al Comercio y propietarios en Madrid, desde 5.00 ptas., facilidad en el pago.—San Onofre, 3. 2.º dcha; de 5 a 8

ATENCIÓN Se compra toda clase de alfileres, oro, plata, platinos y galones, a precios como ninguna otra. Aut.ª Casa, Zaragoza, 4

TERRENOS cercanos a la Estación de Atocha (calle Palos de Moguer), se cedrán por solares ó en un solo lote. Precios reducidos.—Fincas: calle del Prado, núm. 4. Finca, esquina a la calle de Echegaray.

Manguitos, corbatas y esolas de piel para señoras; la Casa que más barato vende en Madrid es La Magdalena, calle Mayor, 23.

Comiendo con un cubierto. Coplatao con Electro-Pinta, se come con mucho apetito y se hace muy bien la digestión. Doctor Simón.

RETALES Los días 26, 27 y 28 del corriente se ponen a la venta todos los retales existentes en los almacenes de tejidos de EL ANGEL CAIDO. Fernando VI, núm. 2, esquina a Hortaleza. Retales de lana y paño para faldas, vestidos y abrigos, a la mitad de su valor.

LA EXCMA. SENORA Doña Concepción de Sola y Garrido Viuda del Aguila y Mendoza Falleció el día 17 de enero de 1914. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, el Rvdo. P. Juan José de la Torre; sus hijos, D. Antonio, doña Concepción, doña María Luisa y D. Manuel; nietos, hijos políticos, sobrinos y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren en el día 26 del corriente en las iglesias de las residencias de los Rvdos. PP. Jesuitas (calles de Zorrilla, Flor y Alberto Aguilera, 25), en el colegio de dichos PP. en Chamartín de la Rosa, en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), así como las que se digan en Jaén, en las villas de Consuegra (Toledo), Baena (Córdoba) y Santiago de Calatrava (Jaén), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora. RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.

EL SEÑOR D. Gabino Samaniego y Saeristán MEDICO FORENSE Ha fallecido el día 25 de enero de 1914. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su esposa, doña Juana Echepare; su hija, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 26 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Concepción Jerónima, 30, a la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

